
Abfrage Kommandanten

Mitgliederstand zum 31.12.2019

im aktiven Dienst bei der JF bei der KF Frauen im aD Mitglieder mit
Migrationsh. im aD

Mitgliedermehrung seit 2010

im aktiven Dienst bei der JF bei der KF Frauen im aD Mitglieder mit
Migrationsh. im aD
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Zeitungsanzeigen Social Media Ferienprogramm Anschreiben an
Jugendliche

persönliche Ansprache Veranstaltung
(Dorffest, Tag der
offenen Tür etc.)

Folgende Maßnahmen zur Mitgliedergewinnung wurden durchgeführt
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 kein
Betreuungspersonal KF

 zu wenig
Annerkennung

  zu großer Aufwand
wenig nutzen

 Jahrgangsbedingt Kein Grund bekannt  Keine Zeit / keine Lust

Wir haben versucht, neue Mitglieder 
zu gewinnen, waren jedoch nicht erfolgreich 

– mögliche Gründe sind:

Austritte seit 2010

Zahl insgesamt davon altersbedingt
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Tod Krankheit keine Zeit mehr Studium / Beruf kein Interesse mehr Umzug

Gründe für Austritte
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direkte Ansprache gutes Image
der Feuerwehr

konzeptionelles
Herangehen

Feuerwehr ist sichtbar
im Gemeinschaftsleben

öffentlichkeitswirksame,
besondere Aktionen

Ausschlaggebend bei Gewinnung neuer Mitglieder
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Ausbildungskonzepte
verbessern

familiäre Bindung Sonst Pressearbeit Annerkennung / Image Werbeaktionen /
Übungen / Ausflüge

Ausschlaggebend bei Gewinnung neuer Mitglieder:
Sowie
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Welche Unterstützung bei der Nachwuchsgewinnung wäre sinnvoll?
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Welche Unterstützung bei der Nachwuchsgewinnung wäre sinnvoll?
Und:

Kennen Sie die Internetseite 
www.nachwuchs112.bayern.de

Ja Nein
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Welche Unterstützung bei der Bindung der 
Feuerwehrmitglieder wäre sinnvoll und hilfreich?



Hat Ihre Gemeinde/Freiwillige 
Feuerwehr Werbemittel der Kampagne für die Mitgliedergewinnung 

genutzt?

Ja Nein
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Welche Mittel wurden genutzt?

Wie war die Resonanz der Bürger?

Sehr positiv Positiv Neutral Negativ Sehr Negativ



Höheres Interesse von Jugendlichen/Eltern?

Ja Nein

Wurden neue Mitglieder verzeichnet?

Ja Nein

Wurden neue Spenden verzeichnet?

Ja Nein



Resonanz der Feuerwehrleute:

Sehr positiv Positiv Neutral Negativ Sehr Negativ

Einschätzung zur Zielführung:

Sehr positiv Positiv Neutral Negativ Sehr Negativ

Resonanz der Medien

Sehr positiv Positiv Neutral Negativ Sehr Negativ



Welche der Kampagnen des LFV Bayern war in Ihrer Gemeinde nach Ihrer 
Einschätzung am wirkungsvollsten?

Stell dir vor,
du drückst
und alle
drücken sich

Ich bin dabei.
Wo bleibst du?

EHRENSACHE
Mach mit!

Mach dein
Kind stolz

Frauen zur
Feuerwehr

Wenn die Katastrophe
kommt, sind wir bereit. Komm, mach mit!

#Findedeinfeuer Ich bin
Freiwillige
Feuerwehr

Warum?
Stell dir vor...

Slogan Material / Plakate usw

gute Wahrnehmung in der Öffentlichkeit Mitgliederzuwachs durch Kampagne

unverständlich / nicht brauchbar nicht benutzt



Warum?
Ich bin dabei...

Slogan Material / Plakate usw

gute Wahrnehmung in der Öffentlichkeit Mitgliederzuwachs durch Kampagne

unverständlich / nicht brauchbar nicht benutzt

Warum?
Ehrensache

Slogan Material / Plakate usw

gute Wahrnehmung in der Öffentlichkeit Mitgliederzuwachs durch Kampagne

unverständlich / nicht brauchbar nicht benutzt

Warum?
Mach dein Kind stolz

Slogan Material / Plakate usw

gute Wahrnehmung in der Öffentlichkeit Mitgliederzuwachs durch Kampagne

unverständlich / nicht brauchbar nicht benutzt



Warum?
Frauen

Slogan Material / Plakate usw

gute Wahrnehmung in der Öffentlichkeit Mitgliederzuwachs durch Kampagne

unverständlich / nicht brauchbar nicht benutzt

Warum?
Wenn die Kathastrophe...

Slogan Material / Plakate usw

gute Wahrnehmung in der Öffentlichkeit Mitgliederzuwachs durch Kampagne

unverständlich / nicht brauchbar nicht benutzt

Warum?
Findedeinfeuer

Slogan Material / Plakate usw

gute Wahrnehmung in der Öffentlichkeit Mitgliederzuwachs durch Kampagne

unverständlich / nicht brauchbar nicht benutzt



Warum?
Ich bin FF

Slogan Material / Plakate usw

gute Wahrnehmung in der Öffentlichkeit Mitgliederzuwachs durch Kampagne

unverständlich / nicht brauchbar nicht benutzt

0

2

4

6

8

10

12

14

16

18

Ihre Meinung interessiert uns ‐ Was freut Sie besonders, 
worüber ärgern Sie sich oder weshalb machen Sie sich Sorgen?
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Beteiligung nach SFV/KFV


